

Z ČESKÝCH VLASTÍ.

Svatopluk Čech, jeden z nejpodnělnějších českých básníků, slavil dne 21. února státní narozenin. Svatoopluk Čech obohatili také píseňmi, které jsou v době naší literatury velkým literaturám cizím neznámé. Aby kniha básní dosáhla v době našich 15 měsíců — „Písně otrocké“ vyšly poprvé začátkem prosince r. 1894 — toliko vydání, jehož úhrnný počet výtisků půjde se jistě na 50—70 tisíc exemplářů.

František Kratochvíl zemřel. V Mlčechovostech dokončil plodný a užitečný život svůj jeden ze statečků, rázných a snaživých zastánců práv národa českého František Kratochvíl. V dobách největšího útlaku novodobého, v letech sedmdesátých, byl Kratochvíl členem z oněch buditelů národa, kteří v probuřilém Podřipsku stáli v opozici vládě, a všudy tehdy, jakož i pak až do své smrti mezi prvními, kdykoliv se jednalo o hájení věci české a práci vlasteneckou. Kratochvíl narodil se v roce 1845 v Mlčechovostech. Studoval na reálních školách v Praze, však již jako hoch byl pověstným policejním ředitelem pro známé demonstrace v Praze vypovězen a následkem toho též ze školy vyloučen. Sdílel osud ten se zesnulým konsulem Jonášem. Vstoupil na to jako praktikant do pivovaru Náprstková, však později věnoval se hospodářství jako účastník známé firmy bratři Kratochvílů obchodu s chmelem. V letech posledních byl výhradně hospodářem, a sice hospodářem v každém ohledu vzorným. Byl pořadatelem slavného prvního tábora pod Řípem a všech táborů ostatních ve kraji svém a jak již řečeno, nebylo národního podniků v Podřipsku i v ostatní vlasti, v němž nebyl by účinnou prací a obětavou pomocí účastněn. Zemřel dne 20. února. Podřipsko ztratilo v něm občana ryzího charakteru a vlast dobrého syna. Pohřben byl na evangelický hřbitov v Lečicích.

Nový místodržitel království českého, hrabě Karel Coudenhove, byl po dvě léta zemským prezidentem slezským, stav se tímto jako místodržeděm pražského místodržitelství. Hrabě Karel Coudenhove narodil se roku 1855; jeho otec byl plukovníkem. Po matce je spřízněn s hraběcí rodinou Auerspergů. Vstoupil do státní služby při místodržitelství moravském r. 1878, r. 1880 stal se okresním komisařem v Šumperku na Moravě a za dvě léta po to povolán byl do ministerstva orby; r. 1886 byl jmenován místodržitelstvím sekretářem a světe mu správa okresního hejtmanství v Karlových Varech. V krátké době se tam okresním hejtmánem a setrval v tomto úřadě až do r. 1890, kdy povolán byl do pražského místodržitelství. Roku 1893 stal se místodržedou pražského místodržitelství a r. 1894 jmenoval jej císař zemským prezidentem slezským.

Pro českou univerzitu na Moravě zasláno bylo říšské radě prostřednictvím moravských akademiků z obcí moravských 623 petice, posláním drem. Stránským 150, dodatečně došlo ještě asi 30 petic, tak že celko-

vš počet petic z Moravy je přes 800. Petice dosti silné, ale přece jen malý, povážlivě-li, je rozloženo bylo na 1900 formulářů k podpisování. Z království českého podaly vlastní petice dosud jen Praha, Libochovice, Ústřední Matice školská a Moravsko-slezská beseda.

Republika Ironie. Police pražská odhalila již dříve široko rozvětvené spiknutí a také již podařilo se jí jednoho ze spiklovců se zmontovat. Jest to 15letý „člověk“ Gustav Jakubiček z Mladé Boleslavi. Byla totiž u něho nalezena malá štvrtka papíru, na němž červenoinkoustem napsán byl jakýs manifest ku všem stoupenům myšlenky pokroku a ne spokojenosti s nynějšími poměry. „Manifest“ podepsán byl „presidentem“ Guitzmachem. Jak později vyšlo na jevo, bylo toto jméno sestaveno z tajné abecedy, která známa byla pouze členům „Republiky Ironie“. Na manifestu byla připsána pečeť, podobná též, jakými v dobách dřívějších opatřovány byly listiny majestátů. Na pečeti visknut byl avers amerického centru, na hrbavé straně pak visel odznak „republiky“. Ve formě kruhové nalézají se iniciály R. L., pod nimi dva skřelové meče, kolem pak dosti neohrabaným písmem stkví se nápis „Republika Ironie“. Se strany policie učiněno bylo ihned po zatknutí Jakubička, doměloho to „presidenta republiky“, opatření, aby zjištěni byli všichni příslušníci republikánského sdružení jehož státní nebyly místodržitelství ke schválení předloženy. Jakubiček na policejním ředitelství domněle závažné toto sdružení označil jako věc úplně nevinou, „přičemž dětskou hračku.“

Sebevraždka dívky. Na kolejiích Buštěhradské dráhy na mostu u Libčece nalezena byla 22. února mrtvolná 15letá dívka, která byla zohavena strojem vlaku. V mrtvole poznána rodiči Marie Huňková, dělnice továrny z Vokovic. Dívka skončila sebevraždou, jejíž příčina není známa.

Vojín se zastřelil. Na záchodě odvodních kášen v Hradci Králové střelil se v sebevražděním úmyslu vojín 74. pěšího pluku Alois Kordáč. Zranil se smrtelně a odpoledne zemřel.

Krajané v cizině. Pan F. Katzer, bývalý asistent prof. Feistmantla na české technice, jmenován byl před krátkým časem ředitelem geologického výzkumného ústavu republiky brasílské. — Horní rada Jindřichů. Foullon, dosud u bosenské zemské vlády, byl vyzván vládou na výzkumnou cestu do Austrálie z Nové Kaledonie, za účelem vypátrání nových ložisek niklu.

Poklad pod starým topolem. Minulý měsíc kácen byl u hospodáře p. Pišy v Libišanech a Pardubic starý topol, při čemž učiněn byl vzácný nález. Mezi kořeny stromu, sotva 8 palců hluboko, nalézaly se dva malé, polévané hrnčičky, baňaté, s úzkým otvorem a pokličkou, naplněné rozličnými mincemi. Všechny mince byly asi 700 kusů a to velmi různých druhů; nejstarší pocházejí z roku 1574, nejnovější z r. 1648. Nález tohoto pokladu, který po dvě staletí v zemi odpočíval, vzbudil v obci značnou senzací. Kolem topolu shluklo se mnoho zvědavých, z nichž každý odněsti si chtěl nějakou minci na památku. Pan Vaclav Čisteký ze Šerlinků, přednosta stanice severozápadní dráhy v Pardubicích, známý numismatik, dověděl se o nálezu mincí, odejel do Libišan, kde podařilo se mu 375 kusů získati. Obě nádobky na značnou škodu domácím archeologie přišly úplně na zmar, až na dýnko jedné z nich. Z mincí, které zaslány byly musejní sbírce do Prahy, jest dle povrchního rozřídění 289 grošů z doby Ferdinanda II. a III., několik kusů z doby Ferdinanda

I. a Matyáše a Leopolda I. Z téhož období je 74 krejčárků, dále tři polské, pštilolar španělský, štvrtolar Leopolda I., grošůk šlikův a penize císař.

Elektrická dráha z Karlína do Libně a Vysočan bude letos na jaře dostavěna a v prvních měsících letních zahájí se na obou tratích pravidelná vozba. Skládkou kolejí bylo zpočátku teprve na konci Karlína, u skladiště radotínského cementárny, kde zastátek se bude trať a Palackého třídy na silnici libeňskou a k invalitovně. Koleje položeny jsou nyní od tohoto místa po celé silnici radotínské Starou Libní až k vysokému viaduktu české severní dráhy. Odtud táhne se silnice do Vysočan již jako rovná linie, takže položeni kolejnic bude zde prací tím snadnější, avšak již nosiče po celé délce tratí jsou postaveny.

Neštěstí na telegrafní trati. Dne 20. února odšlo se na silnici u Smířic, na tom místě, kde silnice kříží se s tratí české obchodní dráhy, velké neštěstí. Obec starosta, Černý z nedalekého Smrtova přejezděl s vozem, na kterém seděl se svým 18letým synem, trať právě v tom okamžiku, když se blížil vlak. Lokomotiva vrazila do vozu a rozbila ho na kusy, starosta byl odhozen vedle tratě, kdežto syn jeho dostal se pod lokomotivu. Bestvarné zbytky těla jeho nalezeny byly porážku na trati.

Sebevraždka. Pražský uzenář Gabriel Ryšánek zmizel z domu v první polovici února. Dva dny později vytažena z potoka u Noutonic mrtvola, v níž později poznán byl zmizelý Ryšánek.

Ohně. Dne 11. února po 9. hod. večer vyšlehl plameny ze stodoly slamou kryté p. Jos. Broučka, rolníka ve Lhotě Broučkové okr. táborští a v krátké chvíli staly se zásohy obilí obětí požáru. Škoda obnáší více jak 2000 zl., pohořelý však jest částečně pojištěn. — V sobotu 22. února shořelo na Hrádku, osamoceném to a na kopci položeném před městem Lomnice pět stavení, v řadě páté. V domku Hudského, v němž oheň vyšel, bydlel 80letý výměnkář, který nemocen na peci ležel a na něhož ve velikém zmatku bylo zapomenuto. Ubohý stařec uhořel. Ráno vyhrabána byla mrtvota jeho z hořících trosek.

Stařena uhořela. V Borovčoku u Jihlavy uhořela 70letá stařena Antonie Semrádova, ubohá, zmrzačená, poloslepá ženština. Náhodou při blížila se bliže k ohni, šaty se za ní vznály a mžikem byl oblek na nešťastnici v jednom plameni.

Vojín se otrávil. V lesíku černo-vířském u Olomouce otrávil se vojenský kovář Elsingier následkem do máčků nesvárů.

Dítě se zadusilo. V noci na 18. února udusil se v Přistoupimí u Českého Brodu sletý synek učitele Šochora uhelným plynem z kamen u cházecíjem.

Studující se usmrtil. V Kroměříži otrávil se studující Ulehla, ze strachu před trestem, jelikož utratil peníze na školní plat určene.

Pokus sebevraždy milenců. Vojín Jan Paleta miloval již v dobách „civilních“ K. Brožákovu v Machli a když jej odvod od ní odloučil, usmyslí si spolu zahynouti. Dne 19. m. m. Paleta milenkou svou postřelil do prsou a pak též sobě prostřelil košili, načež oba ze sebevražděných myšlenek vystřelivšeli a vrátili se domů. Paleta byl vzat ve vazbu pro pokus vraždy.

Samovrah. Velkoobchodník Tobiáš Sommer v Praze spáchal dne 21. února samovraždu zastřelením se na záchodě.

Zolární případ. — Ku zprávě, již jsme před dvěma týdny přinesli o neobyčejné operaci na klinice dra. Maydla v Praze, dodáváme, že ope-

rovaný byl 15letý student Eduard Švanda, z Javorůvky u Brna, který od maličkosti pociťoval obtíž v dutině břišní. Případ jeho byl lékařům nepochopitelným a nevyvěditelným a student podrobil se operaci. Po operaci dutiny břišní shledáno, že se v ní našel zárodek lidský, ovšem zakrnělý, nevyvinutý a zpotvořený, takže vlastně nevypadal ani k obrazu lidskému podobným, avšak přece byl to jen zárodek lidský, který mladík od svého narození v útrobách svých choval a jej vlastně kvůli živil asi tak, jako matka plod. Zárodek ten byl z tola vjmut, ale mladík operaci divně nepřežil, — zemřel třetí den po ní, vyčleněn. Dle náhledu lékařů, jest případ tento tak zvláštní, že je snad ojedinělým a povážlivě jest s totožným se stoupením dvojčetem, s tou výhradou, že v tomto případě jedno dvojčete zakrnělo naprosto a našlo útulku v těle druhého, tak svanou inkluze do útroh. „Fœtus in foetu“, plod ve plodu nazývá se vědecký případ, kdy jeden otec zakrnělý náobřel se v druhém uzavřen jeho břišními příkrytkami, a takové se již častěji vyskytly; avšak však plod obemýkajíc vyvinul tak, aby již 19 let jako v tomto případě, to se dosud přihodilo, než jednou s ostatními podivuhodnými okolnostmi, kteréž nález v útrobách jeho pozdvihnul nad obyčejný teratom.

Zeptejte se demokrata

na stranu republikánskou. Zeptejte se konkurenčního agenta na válečkové Deering lůžka. Ona budou mířit téměř stejně.

Zeptejte se republikána

na demokracii. Zeptejte se agenta špagátového trustu na Deering vázací provázek a ona předvedly budou vám haněny.

Zeptejte se prohibičáka

co souhl s obou druhých stranách, zeptejte se konkurenčních agentů na lůžka Deering strojí a vázací provázek. Odpověď jejich bude stejná.

Zeptejte se sami sebe

jestli Deering stroje a válečkové lůžky nevydrží mnohem déle nežli stroje se starým dřevěným zařízením. Zeptejte se sami sebe jestli není zcela zřejmým, že v našich velkých průmyslech a při naší reputaci můžeme vyrobiti lepší vázací provázek než hotovitele nernými a samovazače nevydrátějí.

Byli bychom došli nejvzdělanějšího obyvu nynějšího, kdybychom hotovili špatně samovazače aneb vázací špagát? V tomto, jakž vůbec ve všem neptejte se o úsudek lidí, jež se o věc nezajímají, nýbrž

Ptejte se svého rozumu.

Zeptejte se pro katalog. Ze sděrná.
DEERING HARVESTER CO., Chicago, Ill.

Máte pět nebo více krav?

Jestli ano, kupte si "Baby" Separator, jenž se vám zaplatí sám během jednoho roku. Nač používat další rok nevyhovujícího systému při tak velké ztrátě? Mlékařství jest nyní jediným výhodným oborem v zemědělství, a když jest správně řízeno, vyplývá se. Vy potřebujete takový separator a také nejlepší — "Baby". Všechny varšky a sekosity. Cena od \$75 vzhůru. Zeptejte si pro nový katalog pro rok 1895.

The De Laval Separator Co.
Hlavní řádovna: ELGIN, ILL. 74 CENT. 11 ST. NEW YORK

THE BRADLEY PÍST

Samočinný navlík drátu se poskytuje. Nemůže se ucpati ani v mazlavé půdě. Cely z oceli a železa. Řádkový neb špetkový. Sířky: 3 st. 4 palce, 3 st. 6 palce, 3 st. 8 palce.

Žádejte katalog od svého obchodníka. Nemá-li jej, píše o tož

DAVID BRADLEY MFG. CO., Bradley, Ill., U. S. A.

The Standard Cem Roller Organ

jest divem tohoto věku! Hraje přes 300 kusů. Jest tak jednoduchým, že dítě může naučit hrát.

NÁŠ GEM ROLLER ORGAN (koncertní Ariston) jest nejdokonalejším samočinným hudebním nástrojem. Není zapotřebi hudební znalosti a kdokoli může naučit zahrát obtížné kusy jako Kde domov můj? Hej! Slované! skladby kostelní, válečné, šotie, polky, čtverky atd. Doprovází zpěv. Cenu nástroje tohoto úctěhodného jediné v celém světě přisadí proslávenému. Vydává jasný zvuk a vyrovná se obyčejným varhanám. Zhotovení nástroje jest důkladné a netřeba máti obav že se opotřebuje. Jest ozdobou v domácnosti v každém spíšobu. Považte: Ariston tento, hraje 300 kusů, pouze \$6.00. Nyní máte příležitost oždobiti domácnost svoji tímto krásným nástrojem. Jestli chcete předněti nejlepší, dopište na dole uvedenou adresu. Zeptejte \$3.00 a objednávkou a tento krásný Ariston bude vám zaslán. Další \$3 zaplatíte po obdržení.

ODPOŘEČENÍ: Denně dochází nás dopisů od zákazníků, kteří u nás GEM a CONCERT ARISTON koupili. Obsah jednoho jest právě takový, jako milionu jiných. Pan F. M. Long první

Sellers, Ky., 10 dubna 1895.

Standard Manufacturing Co., 45 Wesley St., New York City. Pánové: Gem Ariston, jenž jsem od vás koupil dopřel mně v pořádku. Doplatil jsem zbývající \$3.00 expresním jednatelí v Mount Sterling. Jsem s ním úplně spokojen a když bych nemohl koupiti jiný, nedal bych jej ani za \$25. Časy jsou kře, hubič vřak na ně člověk v záměru. Užíváme nástroje k doprovázení zpěvu u koleje a v nedělní škole, jakož i v mé domácnosti. S úctou Váš F. M. Long.

Adresujte na: **STANDARD MANUFACTURING CO., P. O. Box 1355.** 45 Wesley St., New York.

DRÍVÍ.

prodává stavební dříví a zaslá je přímo farmerům neb jiným kupcům za hotové. Firma tato neobléká k trustu. Zeptejte nám výpočty a odhadnutí. Můžete koupiti dříví tak lacino jako je koupí obchodník od něj je kupujete a ušetříte i o toliko, jakému plynu. Zeptejte se o naším listu. 2-7591

Objednávků dějte se v našem listu.

THE UNION LUMBER CO., Winona, Minn.,